



扛旗争先 冲锋在前 贯彻省党代会精神

上半年全市规上工业完成总产值778亿元 同比增长66%



全媒体记者 王婷

本报讯 记者从市经信局获悉,1-6月,我市完成规上工业总产值778亿元,同比增长66%;完成规上工业增加值181.3亿元,同比增长41.6%,在金华继续保持第一。

今年以来,义乌紧紧围绕省委省政府各项决策部署,积极出台各项政策,统筹推进疫情防控和经济社会发展,各项工作稳步落实,工业经济展现韧性,主要指标运行平稳。

走进晶澳科技义乌基地,这里正在不间断运作生产。厂区内,16块大屏组

成的监测区域实时更新,显示着所有产线的运行情况,包括MES驾驶舱、AGV运行系统、生产网格化管理系统“晶豹”、实时监控等。

在全球市场上,晶澳科技的光伏组件出货量长期排名前三,是典型的领军企业。在数字化方面,晶澳科技被评为浙江省智能工厂,同时还成为国家级自主品牌工业机器人示范应用项目。1-6月,晶澳科技实现工业总产值102.59亿元,同比增长258.81%。

晶澳科技义乌基地的持续发力,正为义乌经济发展带来强劲动力。当然,如今的义乌,不仅仅有晶澳科技,还有晶科能源、天合光能、爱旭股份等一批光伏头部企业。据统计,今年1-6月,光电光伏产值431亿元,同比增长153.94%。

五彩线团错位相对,一条条丝线在机器上交织、缠绕,不一会儿,便“吐”出一只做工精致、花纹时尚的袜子。走进浙江曼姿袜业有限公司,在智慧工厂生产执行系统操作下,500多台织袜机紧锣密鼓地赶制订单。

“以前研发一款新品最少要两天时间,效率低、成本高,设计款式还经常‘撞衫’。”该公司总经理王叶飞介绍,为增强研发环节,智慧工厂引进了项目运营管理平台系统,将新品的颜色、材料等信息存在资料库中,使设计师之间信息共享。现在,作为传统袜商的曼姿每天能产出30款新品,逐渐从订单制生产走向个性化销售。

新兴产业蓬勃发展,传统产业转型升级,义乌的产业结构得到进一步优化。1-6月,义乌数字经济核心、装备制造、战略性新兴产业、高新技术产业增加值分别增长

95.3%、84.4%、77.1%和56.2%,增速均居全省前列,增速分别比规上工业增加值快53.7、42.8、35.5和14.6个百分点。

为了推进义乌经济稳进提质,义乌也按照“顶格发力、应出尽出、应享尽享”的原则,第一时间打出了一系列稳进提质“政策组合拳”和“工作组合拳”。先后出台战疫情促发展20条、促进服务业领域困难行业发展31条、扎实稳经济47条等35个政策文件400余条政策,实现了政策应出尽出。并自我加压,利用数字化等手段,变“人找政策”为“政策找人”,按照“该免的免到位、应减的减到位、能缓的缓到位”要求,优化兑付流程,加快涉企资金兑付速度,能快则快,让企业在最急需的时候迎来“及时雨”。1-6月,为企业减负56.3亿元,减负总额占金华38%,位居金华第一。



扮靓城市 迎省运

7月20日夜,市区江滨路与宾王路交叉口绿地,不少市民正在一组浙江省第十七届运动会吉祥物五彩灯光造型下合影留念。

随着省运会的日益临近,市区道路两侧、绣湖公园等地,涌现出一大批新颖别致的省运会主题元素,各类街头造型、宣传灯杆画等成了市区新景观、新亮点。

全媒体记者 吕斌 摄



全市319所幼儿园开展特色暑托服务

全媒体记者 张云飞

幼儿园实施暑期托管服务是今年义乌十大民生实事之一。2022年暑期是“双减”后的第二个暑期,今年暑托班让孩子们会做些什么?

“你看,我摘的这个黄瓜好大。”“我们一起吃西红柿好不好。”今年暑假,稠城中心幼儿园克服暑期施工道路封闭带来的困难,通过更改进出通道、人力搬运菜品等方式,坚持开办暑期班,让孩子们

在种植区开展劳动实践活动。

“在这里很开心,老师还可以带我们去户外活动。”“在幼儿园能见到好多小朋友,还能画画、跳舞,都是我喜欢的。”虽说是“带孩子”,但稠城中心幼儿园借用兄弟学校的资源,开展游泳、采摘、自制美食等一系列活动,让孩子们度过一个快乐充实的假期。同样,东苑幼儿园开设科学实验、烘焙厨房、与“泥”有约、戏水乐园和幼小衔接等暑托特色活动和课程,让孩子们在一起快乐玩耍、

快乐学习。

7月20日一大早,刘女士把儿子送到了稠州幼儿园,感觉整个人轻松了很多。据了解,稠州幼儿园暑托服务主要有“项目探索”和“缤纷时光”两大课程。“项目探索”课程利用纸、石头、水、颜料等开展丰富多彩的活动;“缤纷时光”课程包含舞蹈、唱歌、打篮球等趣味活动。

7月18日,实验小学附属幼儿园的孩子们在木工坊敲敲打打,探寻古老的木工艺术;在百菜园收获瓜果蔬菜,享受大自然的

馈赠;在松树林打水仗、跳泥坑,体验夏季的清凉,丰富多彩的自然课程让孩子们暑期生活充满无限可能。

造树屋、捏陶泥、做美食、学扎染……佛堂镇江滨幼儿园充分利用自然环境中的阳光、沙等元素,帮助孩子们在动手动脑开发潜能。

据了解,为有效缓解学生暑期“看护难”问题,全市各幼儿园积极开设适合幼儿的课程。目前,全市有319所幼儿园提供暑托服务,共计22066名幼儿参与其中。

创新模式增活力 文明花开幸福来

赤岸镇因地制宜开展群众喜闻乐见文明实践活动

全媒体记者 王佳丽

花开四季,我们的星期日、清凉一夏、摄影采风、阅读推广……连日来,在赤岸镇43个新时代文明实践站内,一场接一场活动,一个接一个精彩节目轮番上演,充实了村民们的精神生活。

近年来,得益于新时代文明实践中心的使用,赤岸镇统筹资源、多管齐下,以各具特色、富有成效的路径模式,创新推出形式多样、内容多样的活动,激发文明实践的生命力,让文明花开遍地、香飘四方。

走进赤岸镇水岸社区新时代文明实践站,农家书屋里摆放着文化、科技、生活等各类书籍,不少村民在认真阅读。“以前没有看书的地方,现在我们不仅可以来这里看书看报,开阔视野,还可以在书中找到解决问题的方法。”村民小朱是

这里的常客,闲暇时都要来坐坐。

在推进新时代文明实践站建设中,赤岸镇积极整合乡村现有公共文化设施资源,把农家书屋、文化活动室等作为文明实践主要阵地,并建立“建、管、用”结合的长效机制,组织开展青少年暑期阅读、小手拉大手、亲子阅读等丰富多彩的读书学习活动,让新时代文明实践站成为群众学习的新阵地。

“在‘两个先行’中展现我们的新作为和担当。”这几日,一场场新时代文明实践宣讲活动将省第十五次党代会精神送到了千家万户。开展主题宣讲只是赤岸镇新时代文明实践站常态化开展活动的一个缩影。

为了把新思想、新政策及时传达到一线,赤岸镇新时代文明实践站还兼具了“传声筒”的功能。在疫情防控的各个时期,实践站都承载了把最新、最全的防

疫政策、防控知识普及到村到户到人的重任,各村社利用“乡音大喇叭”、LED显示屏第一时间将政策宣贯到一线,让群众及时知晓、了然于心。

赤岸镇结合村社群众实际需要,以移风易俗、感恩奋进、红色文化传承、群众性文化健身、科学知识普及、防疫宣传为主要内容,因地制宜开展经常性、面对面、群众喜闻乐见的活动。同时,通过好人好事评选,制定激励措施,鼓励带动更多群众参与文明实践活动。今年以来,赤岸镇43个实践站共计开展集中性活动300余场次。

“这里的饭菜味道、用餐环境都很好。”家住尚阳村的朱萃义老人对村里老年食堂的饭菜连连称赞。他说,现在能在家门口吃上实惠美味的放心饭,同时饭菜还满足老年人个性就餐需求,解决了生活的大难题。目前,像朱萃义一样,赤岸镇新时代文

明实践站已经实现老年食堂全覆盖。

文明实践活动接地气,才有生命力。赤岸镇开展的新时代文明实践站,更加精准对接群众需求,建立了文明实践清单制度,通过“群众点单、中心派单、干部接单”等方式,梳理和响应群众需求,将服务送到群众家门口。

在赤岸镇官余村,由于地处偏远,村里基本上都是老人和小孩,通过新时代文明实践站的建立,空闲时间小孩可以在里面看书、写作业,还可以玩各类益智游戏,新时代文明实践站俨然成了孩子们的温馨家园。

赤岸镇以居家养老服务、疫情防控志愿服务、便民利民服务、爱心志愿服务、文化惠民服务等为主要内容,重点面向老年人、留守儿童、残疾人、困难群众等重点人群,开展各类便民利民为民服务,以满腔真情暖人心,以精准服务聚民意。

全媒体记者 陈洋洋

本报讯 7月22日,佛堂镇开展“走进双林 融入双江”“民生议事堂”专题协商活动,把“民生议事堂”搬进双江湖区块浙大国际医学院、双江湖水利枢纽、双林区块等重点工程现场,助力佛堂用好双林资源、融入双江湖发展。市政协主席陈小忠参加活动。

据了解,佛堂镇双林文化名扬中外,佛堂镇双林区块及附近区域更有云黄山、塔山、摇石里、“画里南江”、“千年古镇”精品线等丰富的旅游资源。但是,佛堂镇双林区块也存在位置偏远、交通不便、专业人才紧缺等短板和问题。如何更好地“融入双江”,将双林区块打造成佛堂省级旅游度假区的“金名片”,成为佛堂镇未来发展急需解决的问题。

“讲好双林故事,打造特色宣传IP,设计符合年轻人口味的文旅周边,把双林区块打造成新的网红打卡地。”“进一步打通双江湖区块与双林区块的旅游路线,完善吃住行游购娱等服务。”“充分用好大学城集聚效应,让更多的人留在义乌、留在佛堂。”……

当天下午,政协委员们经过实地考察,从深化校地共建、完善基础设施、加强文化保护传承、打造特色文创产品、深挖旅游资源、擦亮文化品牌等不同角度,提出了不少有较强针对性和可操作性的意见建议。政协委员们的踊跃发言,进一步拓宽了佛堂发展思路。

“每个义乌人都是‘双江湖时代’的见证者,政协委员更不能置身事外。”陈小忠表示,此次“民生议事堂”活动,实实在在帮助佛堂未来发展打开了思路,为佛堂高质量发展建设共同富裕小城市样板、义乌高质量发展建设共同富裕示范区成功案例贡献了委员力量。

「民生议事堂」走进重点工程建设现场

我市两项农村改革试点 迎接国家级验收

全媒体记者 余依萍

本报讯 7月21日,由浙江大学、浙江省农科院专家组成的农村改革试点评估组来验收评估深化农业“标准地”改革、探索乡村治理体系建设两项全国农村改革试验区2021年到期拓展试验任务。

评估组一行通过现场考察、听取汇报、座谈交流等方式,详细了解深化农业“标准地”改革、探索乡村治理体系建设两项试点任务的做法、成效、难点及意见建议。评估组对两项改革试点工作给予了充分肯定,特别是农业“标准地”改革已在全省推广,乡村治理体系建设也填补了基层治理体系的空白,希望义乌进一步深化改革,为全省乃至全国农村改革提供可复制可推广的先进经验。

据了解,我市于2019年3月率先开展农业“标准地”改革,并于次年9月列入全国农村改革试验区拓展试验任务。目前,农业“标准地”建设已在全市域推开,累计建成农业“标准地”10万亩,相关工作经验写入全省土地管理条例,在全省强村富民改革中推广,并入选全国农村改革试验区典型案例。

在乡村治理体系建设方面,我市探索建立了“积分+信用”乡村治理体系,通过数字化手段将信用与村民日常生活、生活深度融合,创新打造集村民日常行为评价、村务管理、便民服务、金融服务等功能于一体的“义乌智慧村社”平台,有力推动乡村治理工作迈向自治、法治、德治、智治的“四治融合”的治理模式。目前,“义乌智慧村社”平台已在63个试点村推广应用,上线农户2.32万户5.99万人,累计评价43.97万人次。

评估组还实地考察了陇头朱村、西田稻香园和佛堂蔬菜产业园。

2022中国国际电子商务博览会
距开幕 27天
时间:8月20-22日 地点:义乌国际博览中心
扫码办证